



ЮРИДИЧЕСКОМУ ФАКУЛЬТЕТУ – 10 ЛЕТ!

★ Поздравляем! ★

Ректорат Поморского государственного университета им. М.В. Ломоносова искренне поздравляет коллектив юридического факультета с 10-летием со дня основания!

Сегодня на факультете обучаются более 1000 студентов. Уровень подготовки и навыков выпускников юрфака достаточно высок и позволяет им успешно реализоваться в профессиональной деятельности. Большой отряд выпускников факультета

работает в судебных органах, органах прокуратуры, юстиции, возглавляет юридические отделы крупных предприятий, учреждений, организаций, служит в органах государственной власти и управления.

Желаем всему коллективу преподавателей и студентам новых начинаний, научных открытий, осуществления самых дерзких замыслов и надежд, здоровья и благополучия.

Ректорат.

ВИЗИТНАЯ КАРТОЧКА ЮРИДИЧЕСКОГО ФАКУЛЬТЕТА

Год создания – 1993

Форма обучения – дневная и заочная

Специальность – 021100 юриспруденция

Квалификация – юрист

Специализации:
гражданско - правовая
уголовно - правовая
государственно - правовая

Количество студентов, обучающихся на факультете – 1110 чел.

Кафедры в структуре факультета:

— теории и истории государства и права (заведующий кафедрой Шалапин С.О.)
— конституционного и гражданского права (заведующая кафедрой Мелентьева М.Г.)
— уголовного права и процесса (заведующая кафедрой Машинская Н.В.)

Направления научной деятельности:

“Проблемы совершенствования российского законодательства на современном этапе развития общества”;
“Сравнительное европейское право”;
“Ювенальная юстиция”.

Аспирантура по специальности 120002

Конституционное и муниципальное право

Адрес: г.Архангельск, 8-й учебный корпус ПГУ им. М.В. Ломоносова,
пр. Ломоносова, 58, тел./факс 65-06-33
E-mail: f.law@pomorsu.ru

Декан факультета – Надежда Андреевна Чертова

E-mail: chertova@pomorsu.ru

ВЕХИ ИСТОРИИ ФАКУЛЬТЕТА

1993 г. Создание юридического отделения Поморского университета, образование первой кафедры - теории и истории государства и права.

Заведующая отделением - к. э. н. Анисимова Л.В.

1994 г. Первый набор студентов на отделение второго высшего образования и гуманитарной конверсии. Преобразование отделения в факультет.

Декан - к. ю. н. Зыкина Т.А.

1996 г. Включение факультета в состав Института управления, права и повышения квалификации ПГУ. Факультет переезжает в здание по пр. Ломоносова, 58.

1997 г. Первый выпуск студентов отделения второго высшего образования.

1998 г. Первый выпуск студентов дневного отделения факультета. Создание Юридической клиники.

Декан - к. и. н. Шалапин С.О.

1999 г. Создание второй кафедры факультета - уголовного и муниципального права. Впервые председателем ГАК приглашен видный ученый-юрист - профессор Российской академии государственной службы при Президенте РФ д. ю. н. Атаманчук Г.В.

Декан - к. ю. н. Чертова Н.А.

2000 г. Выход факультета из состава Института управления, права и повышения квалификации ПГУ. Издание первого сборника трудов преподавателей факультета. Председателем ГАК приглашен профессор Российской академии государственной службы при Президенте РФ д. ю. н. Т.Д. Матвеева

2001 г. Первая защита выпускницей факультета Н.В. Машинской кандидатской диссертации. Открытие аспирантуры по специальности «Конституционное право». Председателем ГАК являлась профессор Российской академии государственной службы при Президенте РФ д. ю. н. Т.Д. Матвеева.

2002 г. Разделение кафедры уголовного и муниципального права на кафедры уголовного права и процесса и конституционного и гражданского права. Председателем ГАК являлся профессор Саратовской государственной академии права д. ю. н. И.В. Архипов.

2003 г. 10-летний юбилей факультета. Издание третьего сборника научных трудов преподавателей факультета. Председателем ГАК являлся профессор Академии ФСБ России д. ю. н. В.И. Зажицкий.

В 1993 г. в Поморском государственном университете появился факультет, который впервые в регионе начал готовить юристов с высшим образованием. Открытие юрфака стало значимым и рубежным событием на пути преобразования Архангельского педагогического университета в классический университет.

Выпускники факультета получают специальность «Юриспруденция» в полном соответствии с требованиями государственного образовательного стандарта, что подтверждено заключениями учебно-методического объединения по правоведению и аттестационной комиссией Минобразования России. На выпускных курсах студенты изучают учебные дисциплины, позволяющие получить углубленные знания по одной из трех специализаций: государственно-правовой, гражданско-правовой и уголовно-правовой.

Общепризнанно, что уровень подготовки наших выпускников достаточно высок и позволяет им успешно реализовываться в профессиональном плане. Так, например, около 16 % всех работающих в прокуратуре Архангельской области – наши выпускники. Высокое качество обучения на факультете ежегодно в 1998-2003 гг. отмечалось Государственными аттестационными комиссиями, которые проводились под руководством докторов юридических наук, профессоров Российской академии государственной службы при Президенте РФ Г.В. Атаманчука и Т.Д. Матвеевой, проректора Саратовской государственной академии права И.В. Архипова, профессора кафедры уголовного права и уголовного процесса Академии ФСБ России В.И. Зажицкого.

Студенты юрфака ПГУ успешно продолжают обучение в аспирантурах ведущих центров юридической науки России. Так, в 2000 г. в аспирантуру Санкт-Петербургского государственного университета поступили М. Вержак, А. Парамонова, А. Козенков, С. Рипинский, Т. Булатова, Е. Бунькова; в аспирантуру Академии правосудия – Н. Сумарокова. В 2002 г. в аспирантуру Российской академии государственной службы при Президенте РФ поступила выпускница и преподаватель факультета И.М. Голуб.

В 2001 г. успешно защитила кандидатскую диссертацию в Юридическом институте МВД РФ наша выпускница Н.В. Машинская, ныне исполняющая обязанности заведующей кафедрой уголовного права и процесса. В 2002 г. в Российской академии государственной службы при Президенте РФ защитили кандидатские диссертации выпускники факультета И.С. Данилов, в Санкт-Петербургском государственном университете – С.Ю. Рипинский, в НИИ Генеральной прокуратуры РФ – Н.Ю. Скрипченко.

У факультета большой научный потенциал, создается своя научная школа. Преподаватели факультета – Т.В. Власова, С.Н. Горбунов, Н.В. Машинская, Н.Ю. Скрипченко, А.В. Савинский, О.В. Шальман – успешно защитили диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук. С 2000 г. на факультете действует аспирантура по конституционному и муниципальному праву, которой руководит доктор юридических наук, профессор А.Ф. Малый.

Многие преподаватели факультета являются членами Российской академии юридических наук. Факультет – полномочный член Ассоциации юридических вузов России, а также является

членом Федеральной ассоциации юридических вузов.

Кафедры факультета принимают самое активное участие в организации региональных и международных конференций, проводимых Поморским университетом. Только в прошедшем учебном году на базе юрфака проходили секции крупных конференций «Каторга и ссылка на Русском Севере», «Гуманитарные исследования и гуманитарное образование на Европейском Севере» (при содействии Института «Открытое общество» – Фонда Сороса), Ломоносовские чтения, Соловецкий форум.

На факультете создана прекрасная библиотека с абонементом и читальным залом. Ее фонд насчитывает более тридцати тысяч единиц хранения, и он постоянно пополняется. Факультет выпускает 39 наименований юридической периодики.

Мы стремимся, чтобы наши студенты получили практические навыки и были готовы к выполнению любой юридической работы. Для достижения этой цели на факультете создана юридическая клиника – «маленькая юридическая консультация», где студенты под руководством опытных преподавателей-юристов работают с «живыми» юридическими ситуациями, находят правовое решение и помогают клиентам в ре-



двух вузов – начинают новый проект по исследованию эколого-правовых аспектов транспортировки газа и нефти по Баренцеву морю. Общий бюджет проектов по соглашению на сентябрь 2003 г. составил около 40 000 норвежских крон.

Студенты факультета стажировались в Финляндии. Так, Лапландский университет принял уже около 10 наших студентов на протяжении четырех лет. Юридический факультет включен в число официальных партнеров по проекту «Северное измерение» наравне с пятью государствами – участниками Европейского Союза.

Активную помощь факультетам в осуществлении совместной де-

МЫ - ЛИДЕРЫ!

ликации их прав. В юридической клинике изучаются спецкурсы: интервьюирование, консультирование, анализ и планирование работы по делу, распределение позиции по делу и разработка стратегии по делу, профессиональная этика юриста и юридическая ответственность, делопроизводство в юридической консультации. Юридическое клиническое образование направлено на формирование у студентов коммуникативных навыков юриста, ведения переговоров и представления интересов клиента в суде.

Юридический факультет ПГУ активно поддерживает и развивает международные связи. Так, результатом участия в Tempus-Tacis проекте «Сравнительное европейское право» в 2002 г. явилось создание ряда спецкурсов. В 2003-м году факультетом управления наш факультет продолжит работу в новом Tempus-Tacis проекте «Развитие учебных программ для студентов выпускных курсов по международному маркетингу, международному праву, межкультурной коммуникации в ПГУ им. М.В. Ломоносова». Согласно проекту будет введена новая международно-правовая специализация (четвертая на нашем факультете).

В сентябре 2002 г. подписано соглашение о сотрудничестве между юридическим факультетом Поморского государственного университета и университетом города Тромсё, которое включает в себя сотрудничество по следующим направлениям: права национальных меньшинств, экологическое право и безопасность, морское право.

В рамках организации научной работы студентов получено два гранта от Норвежского исследовательского совета для работы над дипломными проектами по морскому и экологическому праву. Юридические факультеты – партнеры

ятельности оказывает Баренц-секретариат, который финансировал поездки участников проектов, а также профинансировал организацию секции международной конференции «Правовые аспекты обеспечения экологической безопасности Севера», посвященной 10-летию факультета.

Совместно с Архангельской областной коллегией судей, областной прокуратурой, адвокатской палатой, органами социальной работы мэрии, комитетом по делам женщин, семьи и молодежи областной администрации юридический факультет участвует в проекте по ювенальному праву, инициированном университетом г. Эмдена.

Факультет является членом Американской ассоциации юристов и активно сотрудничает с университетом г. Дордрехта по совместным семинарам, поездкам наших преподавателей за рубеж для ознакомления с мировым опытом организации и функционирования юридических клиник.

Юристы не только учатся, работают, но и весело отдыхают: интересно проходят на факультете «День юриста», «Праздник экватора», «Последний звонок», «Криминал-шоу» и другие праздники.

Подводя итог первого десятилетия истории факультета, хочется отметить, что у нас есть все основания для оптимистичного взгляда в будущее. Многие «болезни роста» позади, и сложившийся единый коллектив факультета приложит все усилия, чтобы не только сохранить приобретенные позиции, но и упрочить их. В условиях острой конкуренции наш факультет остаётся лидером на региональном рынке юридического образования, он продолжает оставаться первым по всем показателям, характеризующим качество обучения.

Н.А. Чертова,
декан факультета.



Выпускники говорят, а студенты шутят...

ВЫПУСКНИКИ — лицо вуза. Каждый факультет гордится своими выпускниками, потому что именно по ним судят о преподавателях и об уровне образования на факультете. Несмотря на то, что наш факультет еще очень молод, ему уже есть, кем гордиться. Что вспоминают выпускники юрфака, чего они желают своему факультету?

М.И. Опехтин, начальник государственного правового управления администрации Архангельской области особо запомнил С.О. Шалаяпина. «Я сдавал ему первый экзамен, очень волновался. Думаю, что он очень хороший преподаватель. Наша группа состояла в основном из офицеров запаса. Все были очень дружны, всегда поддерживали друг друга, общались, обменивались опытом, знаниями, обсуждали личные проблемы».

С.Н. Торопыгина, зам. генерального директора ЗАО «Архангельская консультационная компания», арбитражный управляющий, аудитор добродушно отзывалась о Т.А. Журавлевой. «Она душа факультета. Мы до сих пор поддерживаем отношения, помогаем друг другу. Самые теплые слова хотелось бы подарить Т.А. Зыкиной, предыдущему декану юридического факультета. Благодаря ей, я попала в группу, а на последних курсах она доверила мне преподавание. Н.А. Чертова — замечательный, душевный человек. Я всегда ходила на ее занятия как на праздник. Юридический факультет для меня — выход на новые возможности в плане трудоустройства, так как я уже работала по профессии (мое первое образование — учитель права) на телевидении «Поморье».

У нас был первый набор, первый выпуск юридического факультета, сложился замечательный курс. Считаю, что наш курс был самый «осознанный», потому что мы имели представление об этой профессии. Тогда это еще не было модно, как сейчас. И наш курс пришел на юридический факультет именно за знаниями. У нас была целая группа военных ребят. Сначала нам казалось забавным, что они сдавали экзамены по списку, ходили по командам. Ну а потом мы к ним и сами присоединились».

А.В. Шабарин, зам. начальника отдела по расследованию особо важных дел прокуратуры Архангельской области: «Н.А. Чертова — добрый, общительный человек с чувством юмора, всегда поможет, с ней легко найти общий язык».

Т.Н. Малая — монстр гражданского права. Она помнила все постановления правительства, все даты. Удивительный человек!

Незабываемой была поездка в колхоз, где мы сдружились, вместе копали картошку. Также запомнились дни факультета, которые мы сами готовили и в которых участвовали в качестве охраны. Поход в библиотеку для нас был как ритуал, ходили туда всем курсом. Сами знаете, «умные» книжки — дефицит. Если не придешь раньше, ничего не получишь. Поэтому субботы и воскресенья в 9.30 мы уже стояли у ворот библиотеки. В жизни обязательно все пригодится. Это необходимо для общего развития. Хотелось бы, чтобы побольше внимания уделялось русскому языку. Признаться, я до сих пор держу у себя на работе орфографический словарь».

Ф.В. Логинов, директор Архангельского центра поддержки некоммерческих организаций «Гарант»: «Студенты ходили с удовольствием на лекции, практические занятия Т.Н. Малой. Было «супер» слушать, как она разбирает задачи по гражданскому праву. На мой взгляд, это титан гражданского права».

Юридический факультет повлиял на мое дальнейшее определение — занятие некоммерческими организациями. Все как раз началось с юридического факультета, с молодежного совета юристов.

Мне приятно, что проходит День факультета. Помню, как это все начиналось. Сначала это был День факультета, а на следующий год он стал неожиданным Днем юриста. Тогда деканом была Татьяна Алексеевна Зыкина. Ей звонили и поздравляли с Днем юриста. И она очень гордилась, что день нашего юридического факультета стал считаться Днем юриста в городе, несмотря на то, что юридические факультеты были и в АЛТИ, и в МИУ.

Чего пожелать? Если серьезно, то грамотных преподавателей. Потому что грамотный преподаватель может сделать так, чтобы предмет стал интересен, без «заставлялок», журналов посещаемости и т. д. А если вообще говорить, то веселой

жизни. Так, чтобы потом было, что вспомнить».

В.А. Калашникова, судья Архангельского арбитражного суда: «Желаю студентам, чтобы они наиболее полно использовали то время, которое проводят в стенах факультета, чтобы они, как губка, впитывали в себя все знания, которыми делятся с ними преподаватели. С точки зрения студентов, наверное, некоторые дисциплины кажутся лишними, но ведь каждый новый предмет что-то привносит, дает познания не только в юриспруденции, но и в области естественных наук, иностранных языков, грамматики и других областей. А знать это любому студенту необходимо для развития мышления, памяти и конечно же чтобы выйти из стен университета не только узким специалистом, но и гармонично развитой личностью».

А.В. Кулиманов, старший следователь областной прокуратуры: «Юридический факультет — это для меня 5 лет мучений. С другой стороны, это друзья, множество знакомых, это знания, которые я получил. Вот сейчас, на практике, когда эти знания применяешь, то чувствуешь подготовку юридического факультета ПГУ».

Для общего развития нужно все: и история, и КПЗС. Тогда думал, зачем мне все это надо. Иногда приходится общаться с главным инженером, с профессором, необходимо искать общий язык со всеми. Поэтому надо изучать все».

Ну а насчет мучений я пошутил. Конечно, было много интересных моментов, когда проводили праздники юридического факультета, в подготовке которых я принимал непосредственное участие. Желаю студентам «пятерок», «шестерок», «семерок»... Веселитесь! Не торопитесь на работу, надо пользоваться каждым днем».

А.А. Перевозчиков, главный судебный пристав Архангельской области: «На мой взгляд, самое главное для студента — это самообразование. Если есть желание учиться, повышать квалификацию и чтобы в будущем тебе что-то дало, то надо заниматься самообразованием, независимо от программы в университете. Без теории практики не будет. Кто надеется, что сейчас это ему все не нужно, что в процессе работы все наверстает, тот глубоко ошибается».

Это пустая трата времени. Пока есть возможность учиться, необходимо работать над собой сполна. Надо молодые годы использовать только на образование!»

Желаю, чтобы наш юридический факультет был лучше всех не только в нашей области, но и в стране».

С.Н. Бакшанов, депутат Архангельского городского Совета: «Для нас, в большинстве своем действующих офицеров, уже имевших за плечами одно-два высших образования, обучение на факультете было необычайно интересным еще и по той причине, что впервые мы стали студентами, далеко перешагнув за возрастную грань, принятую для студентов. Нам приходилось в жизни бывать курсантами, слушателями высших военных учебных заведений. Это здорово, но дух студенчества этой категории — неведом. И только на факультете нам, кажется, удалось ощутить себя полноправными студентами, со всей атрибутикой студенческой жизни. Мы жадно слушали лекции, стойко выдерживали семинары, со всей фантазией подходили к сессиям, используя полученные знания, классические приемы списывания, мастерское применение шпаргалок».

За годы учебы мы обрели много верных друзей и полезных знакомых. Встречали вместе праздники и поздравляли друг друга с повышением по службе. Эти теплые и нужные отношения сохранились по настоящее время, в чем большая заслуга декана факультета Надежды Андреевны Чертовой. Наши выпускники также с большой теплотой вспоминают замечательного «учителя» — Владимира Геннадьевича Машутинского».

Получив дипломы, не все стали истинными юристами, но диплом помог многим состояться еще раз, уже в гражданской жизни, о чем уверенно привожу примеры: С.Б. Бессерт — заместитель руководителя ОП «Энергосбыт» ОАО «Архэнерго»; В.В. Грибакин — начальник Управления информации и общественных связей ГУВД г. Москвы; А.А. Перевозчиков — главный судебный пристав Архангельской области; Е.П. Чеботарев — до недавнего времени начальник Управления военизированной охраны МПС России. Список можно продолжить, не стесняясь. Выпускники достойны своего замечательного факультета».

10 октября Лев Борисович Красавцев, профессор кафедры теории и истории государства и права, принял поздравления с 70-летием. Не верится, что ему уже семьдесят: он по-прежнему полон энергии и в свой юбилей встречает в расцвете творческих сил».



VIVAT, PROFESSORES!

Природная интеллигентность, талант организатора, целеустремленность, принципиальность, обаяние, высокое чувство ответственности за свое дело — вот личностные качества профессора Л.Б. Красавцева».

С 1997 года Л.Б. Красавцев работает на юридическом факультете. Он читает важные в профессиональном образовании юриста курсы: история государства и права зарубежных стран, Римское право, история политических и правовых учений. Им подготовлены методические рекомендации для студентов по этим предметам, множество публикаций и статей в научных сборниках».

Необычайная добросовестность, основанная на высоких нравственных принципах, строгая требовательность к себе и делу, которым он занимается, сочетаются у профессора Л.Б. Красавцева с уважением к коллегам и студентам, вниманием к их проблемам и делам. Именно поэтому Льву Борисовичу поручаются самые ответственные участки работы. Он возглавлял кафедру уголовного и муниципального права, был заместителем декана по учебной работе. Сейчас Лев Борисович, как всегда неравнодушно и энергично, занимается организацией научной работы на факультете, являясь заместителем декана факультета».

Богатый жизненный опыт, талант ученого и организатора, умение мыслить на перспективу стали залогом огромного уважения, с которым относятся к Л.Б. Красавцеву его коллеги и ученики».

Есть люди, суть и назначение которых — быть учеными. Есть люди, по складу характера предназначенные быть педагогами. Есть люди, в которых счастливо сочетаются оба эти качества. Если же можно прибавить к ним еще и способности блестящего организатора, то это уже явление. К таким явлениям относится профессор кафедры теории и истории государства и права Лев Борисович Красавцев».

Коллеги, ученики поздравляют Льва Борисовича со славным юбилеем: Желаем Вам крепкого здоровья, неиссякаемых физических и душевных сил, которые необходимы для завершения уже начатых или только задуманных дел, а также для создания новых — таких, даже замыслы которых еще впереди».

Коллектив факультета».

Редактор Сергей ФЕДОРОВ

ЕСЛИ БЫ СТУДЕНТЫ ЗНАЛИ ВСЕ, НА ЭКЗАМЕНЕ БЫЛО БЫ СКУЧНО

Несбыточная мечта преподавателя — студент, знающий предмет на все сто. Вечный кошмар студента — преподаватель, требующий знаний на все сто. Общение студента с профессурой превратилось бы в непрекращающуюся битву не на жизнь, а на смерть, если бы не юмор. Студенческие ошибки и оговорки бывают столь анекдотичны, что снижать за них оценку не поднимается рука. Студенческие «открытия», источником которых часто является фантазия, разыгрывающаяся после ночи предэкзаменационной зубрежки, порой заставляют преподавателя в прямом смысле

бороться с хохотом. Некоторые фразы студентов юридического факультета на экзамене по истории отечественного государства и права предлагаю на суд читателей. Возможно, кто-то узнает и свои высказывания».

Семейные проблемы как двигатель истории

- Религиозная реформа князя Владимира «улучшила» его семейную жизнь».
- Смута началась с того, что у Грозного было 4 сына, и они все сразу умерли».

Теоретические определения

- Абсолютизм — это когда власть принадлежит человеку, который не сдерживается».
- Человек — самое умное животное на земле. Он узнал много нового для себя».
- Гражданская война — это война с использованием большого количества оружия и граждан».
- Всероссийский рынок — это один рынок на всю страну».
- Монархия была до изобретения стерео».

Новые термины

- Великое перенаселение народов».
- Просвещенный коммунизм».
- Крымское хамство».
- Бояре-дворяне».
- Двухпарламентная система».
- Восмирабочий день».
- Леворюция».
- Первопроходимцы».
- Сланогильство».

Новости географии

- Пересечение морских путей во Владимиро-Суздальском княжестве».
- Турово-Пинское и Мурманско-Рязанское княжества».
- Петр Великий, заключив мир с Византией, стал осваивать Сибирь, куда послал Хабарова».
- СССР — это союз Белоруссии с Литвой».
- Вокруг Киева в полях обитало много половцев».

С.О. Шалаяпин, заведующий кафедрой государства и права».

Студенты о факультете (без шуток):

- Юрфак — это наша жизнь, место учебы, место встреч с друзьями и любимыми преподавателями. Это счастье учиться здесь. Это веселый смех друзей, познавательные лекции и семинары».
- У нас замечательный преподавательский коллектив, который дает нам прекрасные знания».
- Юридический факультет — это «лестница» во взрослую жизнь со всеми своими недостатками и достоинствами. Это дорога со своими радостями и разочарованиями».
- Юридический факультет — это 30 % проведенного с пользой буднего дня».
- Юрфак — это второй дом!
- Юрфак — forever!
- Юрфак — чемпион!



Студенты I курса юрфака в походе